
Kam tira sedanjaT vlada 
kmeta s previsokimi 

davki! 
(Iz govora poslanca Roškarja v kon-

Štituanti.) 
Danes izmozgavajo kmeta preobi-

li in premnogovr&tui davki. Mimogre
de omenim samo poslovni davek, ki 
•znaša od blagovne prodajne svote 1%, 
a so ž njim združene neš*evilne sika- j 
ne in kazni za vse tiste, ki se mu I 
brezpogojno ne pokore. (Medklic mi- i 
n%tra demokrata Krizmana: „Davki i 
so se premajhni!" Odgovarjam vam 
g. minister, da bom to vase mnenje 
sporočil Slovencem in Hrvatom). 

Dalje imamo štirikratno poveča
nje zemljiškega davka, imamo osebno
dohodn&nski davek, ki se predpisuje I 
nad vsako mero in protipostavno. Ka
Bo se to strinja z avstrijskim zakonom ! 
ker mora danes ta štirikratni avstrij \ 
ski davek plačevati naše ljudstvo? S I 
kako brezobzirnostjo se postopa pri i 
pobiranju tega davka! Reci moram , ! 
da se postopa najhujše na 'Štajerskem. ' 
Cim dalje gremo proti iugu, tembolj 
se te razmere ublažujejo, ter so mor j 
da najmilejše v Macedouiji. 

Posebne dohodninski davek se pri 
nas predpisuje tako, da si Lega skoro 
ne moremo predstavljati, Povem samo 
en slučaj. Poznam dotično osebo; p o . 
znam njeno zemljišče, poznam njeno 
rodbino, za resnicoi pa jamčim s svo
jo častjo. Dotični posestnik je mož, ki 
preskrbuje ti šoloobveznih, in manjših 
otrok, ima bolno mater, staro nad 80 
let, bolno ženo. Ima dva in pol orala
zemljišča. To je vse njegovo premo 
ženje. Jaz sem prepričan, da nima 
niti 100 kron drugega premoženja. Jn 
temu možu se je naložilo 140 kron o
sebne dohodnine. Sedaj vas pa vpra
šam, kako je mogoče, doseči na zem
ljišču, obsegajočem dva in pol orala 
take dohodke, da bi se mogla pred
pisati tako visoka dohodnina? Drugih 
dohodkov nima. 

Da se dohodnina napačno pred
pisuje, je glavni vzrok ta. ker se kot 
zaupniki glede teh predpisov rabijo 
osebe, ki nikakor niso na svojem me' 
stu, ki so sovražne kmetskemu ljud 
stvu. Zaraditega tudi izpovedo marsi
icako neresnico. V ta namen se zlasti 
tudi uporabljajo žandarji in linančni 
organi. 

Samoposebi je umevno, da se kri
vično predpisuje tudi davek na vojne 
dobičke. Omenim naj daljo davek na 
žganje, ki onemogočuje takorokoč na
So sadjerejo. Ta davek je tako visok, 
kakor ga menda celi svet ne pozna. 
Kdo se bo brigal še nadalje za sadje
rejo, ako mu je onemogočeno, da bi jo 
mogel izkoriščati., Ce hoče n. pr. kdo 
skuhati 100 litrov žganja, plača do 
1500 kron davka. 

Mimogrede moram omeniti, da teh 
zadnjih dveh davkov osebno dohodni
ne in žganjarine, Srbija ue pozna. Ta 
davka poznata eamo Slovenija in Hr
vatska. Torej razen štirih raznovrst
nih prejšnjih davkov imamo to še kot 
posebno nagrado. 

Ne mislite pa, da som tako brez 
srčen, da bi zahteval, da mora nositi 
Srbija enaka bremena kot mi. Priz 
nam, da je ona v vojski trpe,a silno 
Škodo in da radi tega ne more nositi 
istih davčnih bremen, kakor druge 
pokrajino, ki po vojski niso bile tako 
prizadete. Vem pa tudi, da imate tu v 
Beogradu in v drugih mestih in kra
jih dovolj' milijonarjev oz'r. bogatašev 
katere bi lahko pritegnili k plačeva
nju davka. 

Najbolj obžalujem to, :la naša dr
žava išče davkov le pri nižjih slojih, 
*n s tem izrabLa vse prebivalstvo, rta 
pa še ni prišla do tega, da M kapital 
obdavčila sorazmerno. 

Z ozirom na današnje davke zah
tevam v prvi vrsti tolo: Izvedite kar 
najprej enakomerno razdelitev davka 
po vseh pokrajinah. To je pot robno 

ne samo za nas, ampak tudi za Srbi
jance. 

Ob času našega ujodinjenja smo 
z odprtimi rokami, z veselim srcem 
in hladno glavo vriskali in se veselili 
našega ujedinjenjja. Naše ljudstvo je 
z zadovoljstvom sprejelo no\o državo, 
katero je baš naša stranka s svojim 
voditeljem dr. Korošcem tako krepko 
pripravljala. Toda danes je v tem o
ziru nekoliko drugačno stališče, lo 
moram povedati odkrito; ne znam ne 
prikrivati in ne lagati. Danes ne naj
dete med našim ljudstvom niti desetine 
prvotnega državnega navdušenja in 
zaupanja. In zakaj ne? Zato, ker se 
tako neenakomerno postopa v naši dr
žavi. 

Sorazmerna razdelitev davka vam 
bodi torej sveta naloga, tirez tega ne 
bo šlo. Naložite davek na rento od 
zemljišča, naložite ga pa tudi na ka
pital! Ce posežete vestno po teh sred
stvih, bote našli ogromne v>ra držav
dohodkov. 

Dalje sem pa jaz tudi za to, naj 
s'3 obdavčita delo in zaslužek, seveda 
samo tisti jaslužek, ki znaša več ne
go toliko, kolikor jie za življenje neob
hodno potrebno. Obdavčijo naj se so
razmerno vse vrste zaslužka. Davek 
naj plača od svojega zaslužka prav 
tako minister kakor vsi drugi ljudje, 
ki imajo izdatnejši zaslužek. Vsakdo 
naj plačuje za državne potrebščine, 
predvsem pa tisti, ki nayjlažje prispe
va. 

V nobenem slučaju pa nlkari ne 
obremenite kmeta preko moči' Ce bo
ste kmeta obremenili preko meje , in 
to bo kmalu, če bodo davki rastli ka
kor sedaj, če boste kmeta obdavčili 
tako hudo, da ne bo mogel več vzdr
žati in plačati, ker se od njega pre
več zahteva, potem ste ga uničili. Ce 
ste pa kmeta uničili, vam povem v ob 
raz, da nimate ničesar, kar bi posta
vili na njegovo mesto. Lacke pokliče
te ves svet, pa ne boste dobili niko
gar, ki bi stopil na kmetovo mesto kot 
veljaven nadomestek. Krnel ni igrača! 
Ako ste ga enkrat uničili, ste ga uni
čdi za dolgo dobo! 


